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Estado do Rio Grande do Sul

            
Prefeitura Municipal de Novo Cabrais

DECRETO Nº 5023/2025, DE 09 DE MAIO DE 2025.
ABONA A FALTA AO SERVIÇO DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS EM DECORRÊNCIA DAS CHUVAS INTENSAS OCORRIDAS NO DIA 09 DE MAIO DE 2025. 

LEODEGAR RODRIGUES, Prefeito Municipal de Novo Cabrais, Estado do Rio Grande do Sul, no uso de suas atribuições legais e de acordo o que estabelece o art. 57, Inciso VI, da Lei Orgânica do Município e, 
CONSIDERANDO, o alto índice pluviométrico de chuvas intensas, ocorrido a partir da madrugada do dia 09 de maio de 2025, no território do Município e em toda região lindeira, bem como em outros Municípios da Região;


CONSIDERANDO, a impossibilidade de parte dos Servidores Públicos municipais realizarem o deslocamento até seu local de trabalho, decorrente da obstrução de vias públicas do Município e da região, que dão acesso ao Município;

CONSIDERANDO, a ausência do servidor ao trabalho por caso fortuito ou força maior decorrente de eventos climáticos inesperados seria suficiente para autorizar a consideração da falta como justificada e resultar no pagamento do dia de trabalho;
CONSIDERANDO, então a aplicação, por analogia, do Regime Jurídico dos Servidores Federais (Art. 44, Parágrafo único da Lei Federal nº 8.112/1990), ante a ausência de norma local tratando sobre a matéria;
D E C R E T A:

Art. 1º - Fica abonada a falta ou ausência de registro de jornada dos servidores públicos municipais do Poder Executivo Municipal de Novo Cabrais, no dia 09 de maio de 2025, não podendo os mesmos sofrerem qualquer prejuízo em seus vencimentos, em razão da impossibilidade do comparecimento ao trabalho ou tão somente o não registro de sua jornada de trabalho.

Art. 2º - Este Decreto entra em vigor na data de sua publicação.

Novo Cabrais, 09 de maio de 2025.
                                                                                            Leodegar Rodrigues

                                                                                     Prefeito Municipal

Registre-se e Publique-se:
     Edson Joel Lawall
Secretário de Administração
